



红领之家：我以我献血爱心

宁波市北仑区新碶街道红领之家近日迎来第八个献血日。通过亮党员身份、志愿者参与、积分登记等举措，实现无偿献血向公益“志愿”转变。当天共成功完成6例造血干细胞采样，两例眼角膜、器官及遗体捐献登记。

红领之家是宁波市首个以党建为引领的社会公益组织，由乐于奉献的中共党员、预备党员、入党积极分子以及向党组织靠拢、有能力有特长的热心公益人士组成。献血社自去年6月成立，每月第四周的周日设为“党员献血日”。
蒋晓东 摄

■身边故事

“城市猎人” 守护共享单车

新华社记者 付航

在一些城市，有一群人，穿街走巷，维护共享单车的交通秩序。

日前的一个晚上，记者在广州市惠福西路碰上了江宇翔等8人。这群年轻人手持手电筒，一路寻找被隐匿的单车。

“违停乃至上私锁的现象太多了，全部管肯定顾不过来。”江宇翔说，他们抓最“可恶”的，就是将共享单车搬到封闭小区或者地下停车场的使用者。

在华富大厦小区，隔着封闭的社区小门，几辆摩拜单车被发现藏在阴暗角落。正当大家“解救”这几辆单车时，小区保安主动上来爆料：“地下停车场还有呢！”大家随即前往，果然发现两辆摩拜和两辆 ofo。

在一家烟酒店，一辆摩拜单车被人搬进了店面，放在柜台旁，大家是否拍照举报和挪车问题上纠结良久——他们不愿与店主发生冲突。

这些维护共享单车秩序的热心人，在网上一般被叫做“摩族猎人”。由于摩拜单车最早开展共享单车业务，在信用规则、举报反馈机制等方面先行一步，目前，江宇翔等热心人士以摩拜单车为主要维护对象，兼顾bluegogo、ofo等。

3月23日，摩拜单车公司宣布推出“红包车”，用现金激励用户参与运维。

而此前，“摩族猎人”就出现在城市街头，他们来自各行各业，有淘宝店主，有金融学者，有快递员，有艺术家。加入这个群体后，他们给自己冠上“骑兵”“侦察兵”，或“突击手”头衔，负责拍照举报，或移车。大家“出猎”的共同原因是不文明用车行为的义愤。

“一开始是体会到共享单车的便利，后来发现车子越来越难找。”网名叫“koey”的“摩族猎人”说：“遵守游戏规则很重要，否则大家最后都没得玩。”“koey”下班后会在附近街巷溜达，矫正违停。

“如果共享单车都被藏进巷子里或者院子里，路上流通的车就少了，逼着公司过度投放。”江宇翔说，“我们举报和挪车，希望车辆可以正常共享，保证用车人也就是我们自己的权利。”

但“摩族猎人”不愿与共享单车公司挂上钩，也不愿被称作“志愿者”。江宇翔说，不愿背上太沉重的包袱。

“摩族猎人”摸索出一些小窍门，如晚间“出猎”，带上手电筒、补光灯，将车牌照亮，以便拍摄清晰的照片上传举报。

江宇翔说，全国“摩族猎人”约有2000人，每天举报停车上万辆。而最新数据显示，仅在广州一地的共享单车已超过40万辆，全国范围内有数百万之巨，所“猎”在共享单车中不过沧海一粟。毕竟，文明的共享人总是多数。

党建融入发展每个环节 兖矿创新“五位一体”

本报讯（记者丛民 通讯员张伟 吴玉华）2016年，山东兖矿集团34次党委常委会共研究“三重一大”事项241项。在党委的领导下，集团资产总额达到2260亿元，实现了跨区域、国际化经营。

该集团管理体制上实行“一内嵌四同步”，把党的领导内嵌到公司治理结构中，坚持党的建设与改革发展同步谋划、党的组织及工作机构同步设置、党组织负责人及党务工作人员同步配备、党的工作同步开展。

兖矿在山东省省管企业中率先启动内部巡察，创新推行了组织监督、纪监监察、综合评价、内部巡察、职工代表民主评价“五位一体”的监督制约机制，先后派出11个巡察组对62家单位开展巡察，查处问题258项，对评价未通过项目的106名责任人追究问责。在内部巡察和民主评价过程中，兖矿领导班子制定反腐倡廉“十条禁令”，顶住压力，清理各类中间商6500多家，企业物资采购价格同比降低15%以上，节约资金13亿元。

为建立“能者上、平者让、庸者下”的干部选拔任用机制，集团党委半年抽查、年底考核，考核结果作为干部考核使用、评选树优的依据。仅2016年，兖矿就对16个履职不力的班子果断进行了调整，对22名不称职人员进行了组织处理。

同时，集团党委启动以党员为骨干的“大众创新、全员创效”活动。来自最基层的党员标兵、劳动模范以问题为导向、以岗位为平台、以“互联网+”为纽带，通过创新解决了一大批制约企业效益和效率的关键问题，为企业扭亏增盈作出了突出贡献。

面对煤炭市场剧烈波动、经营压力持续增大的严峻挑战，集团党委坚持把方向、管大局、保落实，团结带领广大干部职工围绕转型升级这一中心任务，以服务煤制油工程、蓝天工程为重点，充分调动干部、人才、员工队伍等资源要素向重点区域、优势产业、核心企业聚集，在最困难的时期凝聚了人心。

（陈蓉蓉 马晓）

是“定心丸”不是“挡箭牌”

内蒙古容错纠错机制为担当者担当

本报讯（记者李玉波 实习生刘畅）“百亿元的项目，3个月就签下了合同。”一家园林建设公司的负责人点赞内蒙古自治区呼和浩特市干部的工作效率。他所说的“百亿元项目”指的是八拜湖综合改造项目，区域内有不少城中村，拆迁是个“老大难”，这次采用政府和社会资本合作（PPP）模式，破解了困局。

“项目能在较短时间内拍板，依靠的是科学决策，容错机制也给了我们底气。”负责项目的呼和浩特市赛罕区相关负责人坦言，“有段时期大家一谈工程就躲，审批拖拉、犹豫不决，现在顾虑少多了。”

“就是要为担当者担当、为负责者负责、为改革者撑腰鼓劲。”近日，内蒙古自治区党委办公厅、

机制创新中，因缺乏经验、先行先试出现一定失误或未达到预期效果的；在招商引资、推动重大项目、重点工作上，因大胆履责、大力推进出现一定失误或引发矛盾的……《呼和浩特市党政干部容错纠错实施办法（试行）》规定了11种可以容错的情形，从制度上解除干部干事创业的后顾之忧。

记者在基层调研采访收到了许多“诉苦”，创新改革有风险，失误了怎么办——为提高服务企业、群众的效率，但手续不够完善，能不能特事特办？一些工作相对困难或风险较高，大家都不愿意去干，主动承担但工作失误的干部，要不要追责？

“就是要为担当者担当、为负责者负责、为改革者撑腰鼓劲。”近日，内蒙古自治区党委办公厅、

政府办公厅印发《关于建立容错纠错机制激励干部改革创新干事创业的意见》（以下简称《意见》），宽容干部在改革创新、干事创业中的失误，旗帜鲜明地为担当者担当，为敢于负责者负责。

《意见》中规定干部在改革创新、干事创业、先行先试中，主观上出于公心、担当尽责，客观上由于不可抗力、难以预见等因素或者因工作失误，造成不良影响和损失的行为可以容错。适用容错的情形应当是法律法规、党章党规没有明令禁止，符合中央和自治区党委、政府决策部署精神；经过调研论证、风险评估、合法性审查和坚持集体领导、民主集中、会议决定等决策程序；遵守廉政规定，没有利用职权为本人、他人或单位谋取不正当利益；主动采取措施，及

时有效挽回损失或者消除影响的行为。

内蒙古纪委副书记代钦说，我们出台《意见》的目的是：一是给想干事的干部吃一颗“定心丸”。消除他们想干事却担心犯错误被揪住不放的顾虑，鼓励他们干事创业。二是为改革创新者撑腰打气。让他们在改革创新中放开手脚，激发他们改革创新的热情。三是明确容错免责的边界。让干部干事创业心中有戒，既消除顾虑敢作为，愿作为，又要严格遵纪守法，不拿容错免责当“挡箭牌”胡乱作为，让干部干事创业归理性。四是解决当前干部队伍中存在的懈怠心理和为官不为现象。改变干部“不求有功、但求无过”的消极心态，增强干部干事创业的积极性。

鼓励干事创业 主动展现作为

兰海燕

在刚刚结束的全国两会上，政府工作报告提出要“健全激励机制和容错纠错机制，给干事者鼓劲，为担当者撑腰”。近期，多地积极探索“容错机制”，明确领导干部在工作中可以容错免责的情形，这对持续推进改革深化，无疑会起到促进作用。

当前，改革开放到了一个新的重要关头，推进改革的复杂程度、敏感程度、艰巨程度，一点都不亚于三十多年前。如何提供制度保障，营造“敢闯敢试”的改革氛围？“容错机制”扫清了干事创业者的改革顾虑，增进了其责任担当。

在推出“容错机制”的同时，人们必须明白，它绝不纵容干部随意胡来。“出于公心”“尽职尽责”成为“客观上难以预见”情形免责的“前置条件”，而“按程序经集体研究、民主决策”的规定，也避免

了“一言堂”。

“容错机制”进一步为敢担当的干部创造了制度环境，也给一些对工作畏首畏尾、消极懈怠，甚至不为的官员“断了退路”、敲响了警钟。当下，一些干部不思迎难而上，而是只想做“太平官”，为了不出错，干脆不干事，因为“怕出事”而懒政怠政，导致改革措施难以落地。在新的形势下，我们既要坚决反对和纠正“从严治党导致为官不为、强力反腐影响经济发展”的错误论调，将整治为官不作为落实全面从严治党的重要内容，也要鼓励各级干部敢想敢干、敢闯敢试，主动作为。

最近召开的中央全面深化改革领导小组第三十次会议强调，“只要符合党中央要求、符合基层实际、符合群众需求，就要坚决改、大胆改。”“对责任不到位、不担当、敷衍塞责、延误改革的，要严肃问责。”相信随着中央要求的全面落实、随着“容错机制”的进一步完善，敢于担当、亲力亲为将成为风气，在把责任一级一级压下去中形成改革合力。

河北石家庄出台的《石家庄市党政机关容错纠错办法（试行）》中提出，单位或党员干部在履职担当、改革创新中，未能实现预期目标或出现偏差失误，但不违反法律和政策的禁止性规定，可根据有关规定从轻、减轻处理或免除相关责任不予追究。办法提出可申请容错纠错的七种情形，如“在推进改革和体制机制创新中，因政策界限不明确或不可预知因素，先行先试，未达到预期效果或出现失误的”“在推动工作中，因国家政策调整或上级决策部署变化，工作跟进中，未达到预期效果或出现偏差的”等。

去年山东济南发布《关于支持党员干部干事创业建立容错免责机制的实施办法（试行）》，明确“除重特大安全责任事故和严重环境污染、生态破坏责任事故外”，可免予追究有关人员责任的4个条件；法律法规没有明令禁止的；符合中央大政方针和省、市党委政府决策精神的；按照实际情况经过民主决策程序的；没有为自己、他人或单位谋取私利的。文件还提出“对免予党纪政纪处分的干部，不影响其提拔任用”。

内蒙古和四川的规定都强调，可予容错免责的

这些差错可“免责”

行为，是干部在主观上出于公心、担当尽责，客观上由于不可抗力、难以预见等因素，未达到预期效果、造成不良影响和损失的行为或失误。

河北廊坊明确的可“容错”的范围是，“法律、法规没有明令禁止，因政策界限不明确或不可预知的因素，按程序经集体研究、民主决策，在创造性开展工作中出现失误或造成影响和损失”等等。

深圳和石家庄的规定都明确了“三个区分”，指出要把干部在推进改革中因缺乏经验、先行先试出现的失误和错误，同明知故犯的违纪违法行为区分开来；把上级尚无明确限制的探索性试验中的失误和错误，同上级明令禁止后依然我行我素的违纪违法行为区分开来；把上级尚无明确限制的探索性试验中的失误和错误，同上级明令禁止后依然我行我素的违纪违法行为区分开来。

为了解决干部的后顾之忧，一些地方明确了对诬告诽谤的处理。例如，长沙规定了对诬告诬告行为的认定标准和依法依规的处理方式，要为受到诬告诬告的干部澄清事实、消除影响，减轻心理包袱。

（尹晓燕）



搭建道德讲堂 助推成风化人

3月29日，北京市朝阳区高井村在下辖自然村白家楼村举行“高井道德讲堂”活动。据介绍，高井村着眼用社会主义核心价值观凝聚社会共识，通过自己搭建平台、用好身边教材，教育引导党员干部和村民群众弘扬传统道德力量，推动社会公德、职业道德、家庭美德和个人品德“四德”建设，取得良好社会效果。从2015年10月份以来，“高井道德讲堂”共开讲47次，参与群众达8000多人次。

新华社记者 鲁鹏 摄

玉树“四个课堂”助力基层党建

本报讯（记者邢生祥）青海省玉树藏族自治州在总结以往工作经验做法的基础上，在延伸组织、下沉干部上下功夫，通过开设“马背课堂”“手心课堂”“帐篷课堂”和“家庭课堂”，以“四个课堂”形式开设流动课堂，助力基层党建取得新成效。

玉树州地域广袤，地形复杂，多数党员群众居住分散，开展经常性党员教育一直是基层党建的难题。“马背课堂”主要针对偏远牧区群众文化水平偏低，科技信息滞后，对党和国家政策法规了解不多等现象，有计划地组织党建、纪检、宣传、统战等业务专家，将一些与牧区群众切身利益相关的惠民政策、民族政策、党的十八届五中、六中全会精神送进牧区，让基层党员群众了解新政策。

“手心课堂”则是利用手机网络的便利条件，建立微信公众号和党员微信群，在微信中开展“每日一帖”“每周十问”等活动，基层党员拿起手机就可以随时随地进行学习。

另外，在虫草采集期间，该州各基层党支部在虫草采集点设立临时“帐篷党支部（党小组）”，成立“帐篷课堂”，选派县乡党员干部利用空闲时间组织党员开展学习，乡镇党委成员分赴各点讲党课、作辅导，做到“送学到点”，同时，对一些身体欠佳、行动不便的老弱病残和偏远地区的党员，采取“结对子”、指定党建联络员、党员中心户的办法，定期“送学上门”，通过“家庭课堂”实现教育全覆盖。

“互联网+大思政”

天津抢占高校思政“微阵地”

工作微博1948个、官方微博账号536个。许多思政教师还建立了个人公众号，搭建多条网络正能量传播途径。

据了解，在天津市高等学校“十三五”综合投资计划中，将单列4000万元高校思政专项资金予以支持。此外，全市思政课教师将按1:350的师生比足额配备，三年内将增加思政教师、专职辅导员

1000余人。

天津市中国特色社会主义理论体系研究中心郑运旺认为，思想政治教育只有接地气，才能润物无声。

“微思政”模式的运用切合实际，具有针对性、有效性，要善用“微语言”，繁荣“微产品”，才能抢占思政教育“微阵地”。

设计寓教于乐的游戏环节需要联系课堂内容，创新互动形式，充分激发学生的兴趣。零和博弈、正和博弈是当今国际局势中常见的概念，2015年11月，习近平主席在出席巴黎气候变化大会时曾谈到，“巴黎大会应该摒弃零和博弈的狭隘思维，推动各国尤其是发达国家多一点共享和担当，实现互惠共赢。”

为了帮助同学们理解博弈理论中的这组概念，备课组引入了博弈论中著名的“囚徒困境”，设计了4-6人一组的“囚徒困境游戏”，让同学们扮演法官与囚徒，在困境中进行选择，体会博弈中的怀疑与合作，进而体会“摒弃零和博弈的狭隘思维”的难度与重要性。

在去年召开的全国高校思想政治工作会议上，习近平总书记强调，做好高校思想政治工作，要因事而化、因时而进、因势而新。他指出，要用好课堂教学这个主渠道，思想政治理论课要坚持在改进中加强，提升思想政治教育亲和力和针对性，满足学生成长发展需求和期待。

让思想政治教育课程灵动、活泼，提高课堂抬头率、教学吸收率，不仅需要夯实课堂内容、明确教学重点，还需要高校教师不断挖掘新媒体资源、引入新技术教学，总结经验、优化理念、践行新知，让思政课堂有源活水，方能滋蔓树蕙。

（陈蓉蓉 马晓）

让思政教育课程灵动、活泼

——来自北京师范大学形势政策课程教师团队的探索

“君子性非异也，善假于物也。”借助新媒体渠道，丰富课堂资料，吸引学生眼球，是北京师范大学形势政策课程教师团队一直在琢磨的问题。这支队伍是全辅导员建制，在重点打磨课件内容的基础上，注重发挥团队优势，不断打造适应学生特点、契合时代特征的活力课堂。

视频内容要吻合教学要点，符合教学目标；形式要活泼，达到调节课堂节奏的作用；为了把握课堂教学与互动的比例，还需要限制时长，有内容、有反思、有趣味，“靖国神社”主题的视频中，不仅介绍了日本靖国神社的演变历史、文化背景，更对比说明了中国人应该做的是让自己的民族英雄不孤单。

“原来我的家乡有全国最大的抗日战争烈士陵园，我真的要好好去看看。”一位同学在课后感慨地说，他所提到的就是课堂上视频中介绍的湖南衡阳

国首都居然没在萨德防御圈内，配图说明了“萨德”的防御范围与检测范围，以此为资料，印证了之前外交部长王毅在慕尼黑接受路透社采访时所说的，“中国有两句古话：一句是项庄舞剑，意在沛公；还有一句是，司马昭之心，路人皆知。我们坚决反对任何国家借用半岛建立核武器侵害中国的正当权益。”

通过翔实的数据挖掘新闻的深度，让学生们用数据、事实来理解国家立场，增加认同感。拓宽传统意义上的课堂参考材料，让优秀的微信号为同学们提供更多看世界的角度。

“如果只想着自己的利益最大化，反而可能损失更多；要是达成默契，才有可能双赢。不过要相信彼此还是挺难的。这种质疑也是中国所面临的挑战之一吧。”北师大信科学院大一的张同学在参加课堂互动游戏后如是说。